

河道堤防工程管理问题解析及对策

蒋海燕

城固县江河管理站

DOI:10.32629/hwr.v2i10.1554

[摘要] 在洪水抵御方面,河道堤防可以说是一道非常有力的重要屏障,并且在整个水利工程领域中占据着至关重要的位置。一般,堤防工程会在人员活动集中、交通设施完善的区域,由此可见,堤防质量的重要性是不言而喻的,其不仅关乎着洪水抵御的最终成效,同时与河道周围区域人们的生命财产安全也有着非常紧密的联系。在我国社会经济迅速发展的今天,水利工程事业也得到了地一定地发展,为此,对河道堤防工程管理问题进行一一解析,同时提出相应的对策可以说意义重大。

[关键词] 河道堤防;工程管理;问题;对策

1 河道堤防工程管理的重要意义

与国外其他国家对比来看,我国水资源可以说是十分丰富的,并且很多城市中都有河流的经过。水资源可以说为人们的日常生活、生产创造了巨大的便利,亦为很多农业生产、工业生产创造了巨大的收益,总而言之,会对人类社会的进步与发展起到了良好的推动作用。需要指出的是,每一种事物都是一把双刃剑,其不但能够为人们带来益处,同时亦会引起一定的伤害。河流受到自身性质的约束在一定程度上会给人们的生命财产安全带来一定的威胁,在这种情况下,若无良好的堤防措施势必会有河流喷泻等状况的出现,威胁到现代化城市的稳定与发展,严重者还会淹没农田。由此可见,一个优质的堤防工程关乎着人们的日常生活及生产的各个方面。

2 我国河道堤防工程管理问题解析

2.1 河道堤防管理意识较差

在相关经济利益的驱使和影响下,要想实现社会经济的迅速发展,不少政府部门将整体的工作重心转移到经济层面上来,对河道堤防工程管理工作完全忽略。即便是目前我国下发了一系列的河道管理法律规章制度,对于各级政府部门的主要职责作出了明确的规定,可是依然有许多的人认为河道属于大自然的基本范畴,并没有正确的认识到河道在保持水土资源、水资源方面起到的重要性作用,对河道可以说是放任不管。并且,河道周边地区企业、居民的环保意识较差,不但不会积极的做好河道堤防保护工作,而且在面临个人利益的情况下,会在河道上开垦、取土,一些河道直接变成垃圾场,生活垃圾、生产垃圾随处可见,对河道的抗洪防水能力造成了十分严重的破坏。

2.2 管理效率低下、管理手段落后

河道的堤防管理是与各部门相关的一些工作,在责权模糊不清、多方管理的情况下势必会给管理工作的有效开展造成很大的影响。从河道堤防管理权方面进行分析,环保部门、水利部门、城市建设管理部门、农业管理部门之间的职能是互相交叉的,但是各单位间缺少互补沟通,并未对日常工作情况进行及时有效地沟通,表面上来看,似乎有多个

部门在进行河道的管理,可是,从根本上来讲没有任何一个部门将堤防管理工作真正做好。从管理方式的角度进行分析,当下依然未形成一套完善的管理体制,目前不少工作都属于上级领导直接下达,下级部门进行临时性的随意性管理,同时,河道堤防管理方面一直没有创建科学严谨的巡查维护制度,日常中的一些问题皆是由于未做到及时发现、没在第一时间进行处理所造成的。当前,我国的信息化水平处于比较高的一种状态,可是在河道堤防管理工作当中缺在巡查技术、维护技术方面十分欠缺,相关配套处罚制度不足,一些管理方面的问题并未从根本上得到解决。

2.3 管理人才严重匮乏

因一直以来河道堤防管理工作没有得到充分的重视,相关方面的待遇并不能吸引优秀的专业人才进入到企业当中,从而造成人才缺失现象在该岗位出现。在进行定编的基本前提下,强化管理力度,不断提高工作效率,将有强烈责任意识专业技术人员充实到河道堤防管理工作中去,从而创建一支高素质精湛的专业队伍。不断加强对堤防专业工作人员的系统性培训,做到理论与实践的有机结合,不断提升业务技术水平,加强此方面新知识的学习,帮助每一位在岗工作人员了解新技术知识,加强防汛宣传力度,从根本上消除麻痹大意的落后思想,增强抢险、抗洪方面的忧患意识,这样才能够促使河道堤防安全得到根本性的保证。

3 河道堤防管理问题的对策

3.1 加强对河道堤防管理工作重要性的认识

河道堤防是事关人民群众生命财产安全的大事,是一项十分重要的公共事业。为此,相关管理部门要不断地强化宣传力度,借助先进的多媒体技术来加强此方面的宣传,各地区政府部门及村民可多开展一些河道保护活动,不断地提升广大人民群众在河道保护方面的思想认知,同时,各地方政府部门要增加在河道管理方面的资金投入,与此同时,水利部门要积极地寻求国家在财政方面的支持,对本地河道堤防管理情况开展系统性的考察,将调查情况及时的反应给上级相关单位。同时要借助当地人民群众的巨大力量,开展行之有效的治理活动,同时要给予一定的劳动报酬。

加强日常运行管理是做好河道堤防管理工作的重中之重,这就需要创建行之有效的管理体制,对河道开展目标化管理,其中,实施规范化管理可以说是一切工作开展的重心。建立完善化的规范制度,唯有认真坚持基本原则,才能够促使各项管理工作在良好的状态下顺利开展,也唯有在创建目标化管理工作的过程当中,才能够展现出全体职工艰苦奋斗的工作历程,才能够促使现有的管理方式得到不断地创新与发展。

3.2 依法管理堤防,建立河道堤防管理的长效机制

不断加大执法强度,严格按照国家相关法律规定做好堤防管理工作。对此,要加强相关法律法规的宣传教育工作,同时认真按照《防洪法》、《水法》、《河道管理条例》对河道堤防内的堆砂弃渣、乱挖乱建行为进行严厉批评教育,针对明确违背建筑规章制度的行为可在做好相关宣传后给予严厉的惩治。从水利行政执法制度不断革新开始,水利部门从事河道采砂管理工作中有可能会面临人员不够的问题,在经过跟地方政府部门共同商议以后,在当地政府部门的大力支持下建立科学合理的水行政综合执法体制,定期与环保、交通、公安以及其他行政单位开展联合执法,针对那些违背现有规章制度、法律条文的集体或个人给予严厉地惩治,从而形成强有力的震慑力量。

在市场化经济的今天,如果想要促使河道管理向专业化、市场化的方向不断发展,则需要创建科学合理的档案管理制度,做好日常维护工作,同时做好备案的科学化处理,如果在此过程中察觉河道堤防管理中存在问题,则要在第一时间做好相应的防御措施,把有可能出现的违法现象扼杀在最初的萌芽状态。

3.3 加大人才培养力度

众所周知,河道堤防管理的工作性质是非常特殊的,需较高专业管理知识、专业管理团队才能够将此工作做好。要知道,管理团队的综合素质及专业技能对于河道堤防治理最终所能取得的具体成效有着直接的影响。为此,国家政府部门要不断地加强对此方面专业人才的培养力度,力争能够打造一支专业强大的管理团队,同时,定期做好相关方面的专业知识、专业技能的培训,在培训过程当中要重视最终

所取得的具体效果,多安排一些有治理成功经验的老人做好示范,此外,可外聘一些知名水利专家来进行讲座,多给大家讲解一些先进的管理技术和新的管理方式,专业治理人才培训过程中一定要有效地带动大家工作的积极能动性,这样才能够达到最佳的培训成效。

水利部门人才培训自始至终对河道堤防管理部门而言是一大难题,因该行业与其他行业截然不同,河道堤防管理工作对于广大从业人员的专业技能、执法理念、管理能力等有着较高的标准与要求,为此,一定要选择一批具有强硬专业素质的队伍,与此同时,做好新职员的针对性学习与培训,一定要坚持分层培养、按需施教等基本原则,把技能型人才与管理型人才进行重点培训,与此同时,创建人才培训与职务任用紧密联系的长效激励制度,这样才能够促使工作人员的积极主动性得到不断地提升。除此之外,可在国家目前补贴的基本前提下,不断提高河道堤防工程整体效益,提高护理维修工作人员的基本待遇,从而促使大家工作的积极性得到全方位的显著提高。

4 结语

通过最近几年的发展,我国农村经济结构得到了进一步优化与调整,并且获得了较为显著性的成效,同时,国家相关部门对河道堤防提出了一系列全新的要求,我们在获得显著成绩的同时,在其他方面亦存在许多有待进一步改善的问题,对此,我们要全方位地认真落实国家水利部门的“从传统水利向现代水利可持续发展水利转变”,在堤防管理的布置与实施方面进行系统性的调整,对各项河道治理与开发方案进行技术的改良与经济方面的合理整合,总而言之,我们在遇到问题时尽可能地找到最好的解决方法,从而为我国水利工程贡献我们最大的力量!

[参考文献]

- [1]刘丽珺.分析河道堤防管理存在问题与对策[J].建材与装饰,2018,(37):193-194.
- [2]于金源.辽宁省河道堤防工程管理存在的问题与对策研究[J].黑龙江水利科技,2018,46(05):222-224.
- [3]张长芝,陆平,闫继栋.河道堤防工程维修养护存在的问题及对策[J].山东水利,2017,(06):19-20.